

被遗弃的年芝,你能原谅妈妈吗?

“我想找到年芝,我的小女儿。”眼前的老人白发苍苍,一心想找到自己丢失了近50年的孩子。当年因为贫困,她被迫把心爱的小女儿遗弃在南京;机缘巧合下,她曾有幸跟女儿再见了一面;而今,找到女儿也成了她这辈子最后的愿望。

**倾诉人:王玉兰
84岁 农民 安徽和县**

为活命我决定送走年芝

我叫王玉兰,丈夫叫郑向鼎,老家是在安徽和县王桥。1954年,我们得了小四,加上前面的两个儿子一个女儿,两儿两女,大家都夸我好福气。小四取名郑年芝,小名就叫年芝。她的生日我一直记得清清楚楚,是2月16号,阴历是正月十四。

年芝长圆脸蛋,一双眼睛不算大,可特别亮,滴溜溜的,小嘴巴很会说:“妈妈好,爸爸凶。”“我有两个哥哥,一个姐姐。”

1959年,年芝刚5岁。当时赶上闹粮荒,一家想糊口都难。眼见一连几天没进粮,能喝上野菜汤就算不错了。年纪最小的她,常常饿得直哭。眼见年芝的小脸一天天瘦下去,青紫青紫的,连哭的力气都没了,我下了狠心:把孩子丢到南京去,总比跟着自己饿死强。

表姐帮我把孩子丢在了上海路

1959年3月中旬,我跟着同乡,带着年芝到了南京。她问我,“娘,怎么哥哥姐姐不来?”我鼻头一酸,挤出笑脸说,“还不是因为最疼你,才只带你来。南京可好玩了。”

我托人打听,看有没有人家想要孩子的。一个当时已经在南京落脚的远房表姐告诉我:“临时哪儿找去?还不如直接丢在大街上,撞大运吧!找人多热闹的地方,机会大些。”

送走的那天,我特意把年

芝的小脸洗得干干净净,换上件干净的素色棉衣。“样子干净些,好找到好人家。”小年芝似乎预感到什么,开始大哭。我只得说了实话:“莫哭。等被人捡了去,就不用饿肚子啦。”走之前我一再叮嘱她:“如果捡你的人家对你不好,就回来找娘,娘一直在这个地方住。”

因为不忍心,那天我还是没送孩子最后一程,而是委托表姐代劳。表姐带着她才走了不到个把钟头,就空手回来了。她说把孩子带到了上海路,只一会儿功夫,影儿就不见了,估计已经被人领走了。“没见着什么人吗?”“人太多了,我还真没注意到。”一听这话,我着急了,赶紧摸到上海路,走了一趟又一趟。小孩挺多,可就是没有我的年芝。

一年后我在电影院看到过年芝

我继续留在南京打工,一方面可以给老家寄些钱,一方面也是惦记着孩子。你说这老天爷也像是知道我的心思:一年后的一天,我们母女两个居然有缘分再见了一面!当时日子好过了点,我跟表姐一起去看电影。那是我头回去电影院,还没走进大门呢,不停地东瞅西瞅,突然注意到,一个小女孩老是朝我看。她坐在一辆自行车前面的横杠上,一个中年男人正推着车。只见那孩子长圆脸蛋,一双眼睛牢牢盯着我,只觉得心里“咯噔”一下,我差点哭出来:“是年芝呀!”

没等我反应过来,那男人已经锁好车,拉着孩子进了黑漆漆的剧院。表姐也认出来了,“真的是年芝!”我说那孩子怎么越看越眼熟呢!”我们赶忙跟进剧院,看看能不能找到,可

马上就有人提醒我:“同志,注意文明,不要影响大家观看。”我只得按捺住,坐了下来,可怎么能够安神!看了一半,我就跑到场外的大门口守着,心里寻思:待会儿散场的时候应该还能找到!

好不容易等到了散场,门一开,呼啦一下子涌出来好多人。我被人群挤来挤去,根本找不着人,急得扯起嗓子喊:“年芝!年芝!娘找你啊!”没多会儿,人差不多走光了,年芝的影子也没看到。

那天我是被表姐扶着回去的。大家都安慰我说,最起码现在知道,孩子在南京落脚了。“她长大了些,个头也高了,还被带着去看电影,说明那家人待她还不错。”一闭上眼,脑子都是年芝那痴痴看我的眼神。

小五子就像是年芝的影子

过了两年,老家的日子渐渐好起来,我回了安徽。不久,我发现我自己又怀上了。孩子生下来,是个女儿。还别说,眉眼里跟年芝还真有点像。我把对年芝的感情都倾注在小五身上,舍不得打骂,有好的第一个给她。

可小五毕竟不是年芝,我心里头总还觉得空落落的。现在我都是抱重孙子的人了,算起来,年芝也该做奶奶了。这些年来,我也找过一些部门,想找孩子。可每次都因为我没照片、孩子没胎记无功而返。

年芝,你过得好不好?你知道娘一直在找你吗?年芝,你是不是怨娘,一直躲着不肯出来见我呢?不认娘也没关系,只要能见一面,知道你还好,我这辈子也就知足了。

见习记者 沈晓伟

女儿教会我善待前夫

倾诉人:刘颖

54岁 建邺区

一眨眼,20年过去了,分手后的他下岗,还要抚养2个再婚孩子。看到背叛我的他,沦落到这一步,我笑不出来。暗暗地,我和女儿一起在帮他……也许,这就是所谓一日夫妻百日恩吧!

爱上别人,他铁了心和我离婚

18岁那一年,我走出了校门。那时,很多同学都在为工作发愁,但我却凭借家庭背景,顺利当了一名出纳。后来,我又入党,通过自身努力工作,被提拔为财务科长,成了单位里的中层干部。

在校就曾被大家誉为“校花”,工作也干得十分出色,到了谈婚论嫁的年龄,追求我的人很多。然而,我喜欢上了从农村出来、一身戎装的蒋华。

24岁时,我不顾一切,披上了婚纱,与他步入了婚姻殿堂。不久,我婉谢了领导与同事的挽留,放弃了事业上已有的一切,天南地北铁心跟他走,最后落脚在南京。婚

后第二年,我们可爱的女儿降生了,他在一家大型公司,谋得了一份经理职务。

有一天,我去了新街口,在一家电影院旁,我看到老公和他的下属,一个叫小慧的女孩子,一起进了电影院。回家之后,老公还骗我,跟一家业务单位应酬,直喊“累”。又一个大雪纷飞的日子,我下班回家的路上,亲眼看见他们牵着手,从马路的那头走到这头。

我希望能够挽回我们的婚姻,不想捅破那层窗户纸。然而,一切都是枉然。这个与我曾在同一个屋檐下生活、在同一口锅里吃饭的男人,铁了心要与我离婚。

苦尽甘来,懂事的女儿教会我宽容

婚离了,家散了,除了我的父母知道以外,我谁也没有告诉。我依旧带女儿回他的家乡,去看望他的父母。

回到南京之后,我独自带着女儿风也走雨也过,孩子上学、房屋拆迁、单位重组、工作再找……所有问题我一个人扛,吃苦受累倒还好说,那些冷嘲热讽,尤其是

专门送给单身女人的闲言碎语实在让人难以忍受。

在女儿成长的过程中,我从不在她面前说一句前夫的不是。我希望,在女儿的心目中,父亲永远是高大的。女儿从花骨朵慢慢长大,变成了一枝花。她学习很用功,成绩特别好,不仅考上了理想的大学,如今还找到了一份不错的工作。

前夫的单位倒闭了,如今下岗在家,还要供养一对双胞胎孩子。女儿上学时,不仅劝我不再接受她爸爸给她的抚养费,还省下自己的零花钱给与她同父异母的弟弟们买这买那。如今,她更是经常用工资接济父亲,与那对同父异母的弟弟。

毕竟血浓于水啊,亲情是割不断的,天长日久我也逐渐理解了女儿的做法,并悄悄地支持她。前夫爱吃藕圆,有一次我特意做了很多,叫她带给“弟弟”吃。女儿心领神会,出门时还在笑。

时间慢慢愈合了我心灵的伤口,宽容也让我变得快乐。

(文中人物为化名)
通讯员 谷雨
实习生 吕为
快报记者 钟晓敏

庆贺江宁金色世纪缘1周年店庆

(11.28-12.28)

声明

为避免发生开业送五粮液活动时恶意获酒现象,本次活动作出如下规定:

1. 同批次客人不得分桌就餐
2. 每桌人数在5人以上
3. 不设最低消费,但不得只消费面条或炒青菜

满足上述条款均可获得698元茅台一瓶

无论消费多少 桌桌送茅台一瓶 (价值698元)

金色世纪缘: 江宁区百家湖广场旁 电话: 85779988 84689988
(自驾路线: 机场高速翠屏山宾馆出口上天元路至双龙大道左拐100米)